

El Consejo Salvadoreño de Menores continuará impertérrito el camino

Por Adalberto Huezó Córdoba

"En eso andamos don Toño", era la única respuesta que Tranquillino, el técnico nato en trapiches de madera, le daba a su patrón mayor, llamado Antonio, al acosarlo éste preguntándole mañana y tarde que "cuándo le iba a ajustar el suyo", el cual tenía que ser el primero en reparar, como era de rigor cada año: pues Tranquillino, conocedor de la luna y sus cambios, al nomás encontrar las piezas y las cuñas del palo que buscaba, empezaba con el de don Toño, "trapiche insignia de aquella flota panelera", hasta colocar a las demás molindas en línea de combate sobre aquel mar de cañales que había en Dulce Nombre".

En estos momentos, "de ansiedad, angustia, desesperación", como dice la tonada, cuando los escépticos de siempre se aferran más en no creer en nadie ni en nada, el anterior relato que reproducimos "sin comentarios", para que cada quien lo interprete a su modo, le viene de perlas a la gente optimista que si tiene fe: en los hombres de buena voluntad, en los hombres responsables y en los hombres energía-altruismo que, como un José Simeón Cañas, se dan enteros "para hacer una proposición benéfica a la humanidad desvalida".

Porque la buena voluntad, la responsabilidad y el amor al prójimo, siempre han hecho más que el genio egoísta, la técnica voraz y la pluma acomodaticia, siendo las tres primeras virtudes a las que hay que apelar para salvar a la patria del caos y lograr para todos sus hijos libertad y justicia; pues de lo contrario, seguirían triunfando la maledicencia y la intriga que sólo han servido para prolongar tiranías, derrumbar instituciones nobles y decepcionar a las almas buenas.

En nombre de "don Toño" — que se nos antoja representado por el pueblo en este acto—, decidimos entrevistar a "Tranquillino" — que se nos ocurre reencarnado en el profesor y licenciado Salvador Andrejullo Azahar, con ocasión de su reciente nombramiento como Presidente del Consejo Salvadoreño de Menores—, quien hasta después de su regreso de Santa Tecla, Santa Ana y Ahuachapán, adonde fue a enterarse personalmente de cómo funcionan los centros de protección de menores que allá tiene el Consejo, y recién saliendo de una sesión de trabajo e información con los jefes de servicios, pudo atendernos y respondernos escuetamente que: "No consideraba oportuno todavía hacer declaraciones y formular promesas, lo mismo que para anunciar nuevos proyectos, pues por hoy andaba confirmando sobre el terreno la verdadera realidad del Consejo que preside, para aquilatar todo lo que se puede hacer en bien de los menores, y hacerlo ya". Al preguntarle que si el Consejo contestaría a las repetidas alusiones que últimamente le han hecho algunos articulistas, también fue parco, pero ameno, en su respuesta: "Puede decirse a esos buenos amigos, con un atento saludo, como le decía Tranquillino, el de el relato, a don Toño: "En eso andamos, muchachos". Y, pa-

—Favor pase a la página 24.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es jueves 17 de julio, 1990. día de 1980. Faltan 167 días para que termine el año.
Acontecimientos salientes de la fecha:
1603.— Sir Walter Raleigh es arrestado por supuesta complicidad en una confabulación para destronar al Rey de Inglaterra.
1706.— La Real Audiencia de

Lima resuelve que ningún indio, mestizo ni hombre que no fuese español pudiese comerciar, tener tiendas ni vender géneros por las calles.

1762.— Es asesinado el Zar de Rusia Pedro III.

1792.— El héroe polaco Kosciuszko resiste infructuosamente a las más numerosas tropas rusas en Lublin.

1852.— Se forma en Asunción

—Favor pase a la página 46.

ASI VA EL MUNDO...

La división de facciones en Irán

Washington. Junio 12 pareció ser una importante piedra miliar en la revolución en Irán. Ese día una gran manifestación de miembros y seguidores de una facción izquierdista radical del movimiento revolucionario en Irán se reunió en un estadio no lejos de la Embajada de los Estados Unidos.

Las informaciones difieren de cuantas personas asistieron al mitin. Algunas dicen que 100,000, otras 150,000. El caso fue que mientras la multitud colmaba el estadio fue atacada por pandillas de revoltosos callejeros que fueron reclutados por la facción del ala derecha.

El resultado fue una batalla campal que duró varias horas. Un estimado de 300 a 400 personas fueron heridas, pero nadie resultó muerto. La policía y los guardias revolucionarios estaban presentes y aparentemente hicieron esporádicos intentos para intervenir y detener la pelea, pero para muchos pareció que estaban tratando de proteger a los atacantes derechistas de los activistas radicales que se defendieron ellos mismos vigorosamente.

La revolución en Irán data de enero 16 del año pasado, hace 17 meses ahora. Fue el día que el Sha huyó, dejando a su nación en manos de un grupo de personas con diferentes ideas de las que desean para el futuro de su nación. Ellos estaban unidos por la determinación de derrocar al Sha y su régimen. Pero estaban divididos en casi todo lo demás.

Esa división se ha hecho aparentemente gradualmente. El Ayatollah Ruhollah Khomeini manejó notablemente la situación para crear su aparente autoridad presidiendo sobre el caos. Todavía parece capacitado para evitar una total y decisiva guerra civil en Irán. Aparentemente él controla lo que desde el mundo exterior parece casi ser un gobierno.

Empero, justamente debajo de la superficie, los rivales están construyendo sus distintas fuerzas armadas y haciendo maniobras preparándose para la decisiva batalla que está próxima a estallar, antes que la fase revolucionaria en Irán sea finalizada y el mundo pueda identificar a los ganadores.

Para los extranjeros y parti-

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

LA CAMPANA DE LA PAZ

"Cruzada de Pacificación" ha emprendido el Partido Demócrata Cristiano para sacar al país de esta escalada de violencia, según lo dieron a conocer miembros del Comité Ejecutivo".

Los caballeros cruzados que ayuden al retorno de la paloma de la paz, ahora convertida en una especie de cuervo de alas torvas y obscuras, se harán acreedores a las más caras preseas. Y si Dios quiere que se gane esa batalla en un recíproco entendimiento entre los diversos sectores ahora en graves divergencias, el triunfo sería de todos. Por consiguiente, opinó un observador, tal vez no sea conveniente hablar de "bandera de pacificadores", cuando ni si-

—Favor pase a la página 24.

HABLEMOS

Sobre la reagrupación de las cinco parcelas de C. A.

Por Adán Marcelino Campos

"Las cosas siempre vuelven a su sitio".

Rómulo Gallegos

Qué bueno sería que las pequeñas repúblicas del Istmo centroamericano se unieran de nuevo. Si la maldita política lugareña no las hubiera segregado, a estas horas constituirían un hermoso y pujante país, tan grande como cualquiera de los suramericanos. Pero no, vino la desgraciada separación y actualmente son el campo propicio para experimentos de toda clase de las grandes potencias.

¿Será tiempo todavía de reagruparse de nuevo? Incluyendo a Panamá sería una gran nación, con costas al Pacífico y al Atlántico. Pero así como están las cosas, ¿quién se animaría a emprender "quijotadas" tan peligrosas? ¡Sepalo Judas!

Nuestra difunta esposa, "managua" de pura cepa, nos contaba que Tacho Somoza padre, tuvo un chispazo sobre el parti-

—Favor pase a la página 22.

Por Joseph C. Harsch

BREVES ANALISIS

El Estado limitado

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

El tema sobre los fines, extensión y límites del Estado o gobierno constituye uno de los problemas más controvertidos de nuestro tiempo.

Aunque este tema ha sido estudiado desde la antigüedad griega y romana hasta nuestro tiempo, pasando por los autores de la Edad Media, el Renacimiento y la Época Moderna, en la actualidad el problema se ha complicado y embrollado por el auge de las tendencias intervencionistas y dirigistas en el campo económico, que en nombre de una suelta "justicia social", han sido esgrimidas por todos los sectores de izquierda desde la llamada "Democracia Cristiana", hasta los marxistas-leninistas, pasando por otros grupos Social Demócratas o de Izquierda Democrática como se autoproclaman los socialistas en varias partes.

Vista la enorme extensión de los estudios o tratados sobre este tema, me voy a limitar solamente a dos autores contemporáneos, el austriaco y "Premio Nobel" de Economía, F. A. von Hayek y el español, Gonzalo Fernández De La Mora, uno de los más destacados pensadores políticos de la España actual.

F. A. von Hayek, en todas sus obras, pero principalmente en su gran libro, "Principios de Libertad" y en otra obra de tres volúmenes "Law and Legislation" (Ley y legislación), insiste en que de acuerdo con los principales autores ingleses del siglo XVII y lo que él llama "Tradicón Whig", el fin del Estado es el mantenimiento de las "reglas justas de conducta", debiendo el Estado o gobierno abstenerse de intervenir en la economía y extender sus dominios a muchos otros campos que deben ser solamente de dominio de la empresa privada o del sector privado.

Contrariamente a esta tendencia que hoy día en los EE. UU. denominan "Libertaria" para diferenciarse de los llamados "liberales", como se autoproclaman los intervencionistas y socialistas norteamericanos, principalmente dentro del Partido Demócrata; está lo que Von Mises llamó "Gobierno Omnipotente".

Como precisamente en nombre y en virtud de la "Democracia" y de la "Justicia Social" en casi todos los países occidentales se nos ha metido "gato por liebre" o sea el Socialismo que se caracteriza por el INTERVENCIÓNISMO o extensión casi ilimitada del poder del Estado sobre todo en el campo económico, dice que para "redistribuir" la riqueza y hacer "justicia social", en realidad este INTERVENCIÓNISMO EN EL CAMPO ECONOMICO, ha sido contraproducente.

En todo caso, siempre ha sido, y será un MAL SISTEMA. Cuando en tiempos de Johnson en EE. UU., como anteriormente con Kennedy, se desarrolló el esquema socialista primero de la "Nueva Frontera" y la "Alianza para el Progreso", y luego con Johnson la "Gran Sociedad" y la "Guerra contra la pobreza"; todos los críticos de esos esquemas socializantes estuvieron de acuerdo de además de ser unos esquemas demagógicos; prácticamente no resolvieron nada y se malgastaron miles de millones de dólares para nada.

ARISTA POPULAR

Porque la biblioteca influye directamente en la cultura, debe organizarse una en cada escuela

Opinión de Pereira Paz

IMPULSAR la organización de bibliotecas, es garantizar la seguridad de la cultura y la libertad del hombre.

LAS GRANDES POSIBILIDADES de acelerar el progreso y de encontrar medios justos de promoción de la dignidad del hombre, no depende únicamente de acciones que propicien un elevado desarrollo socio económico o sociopolítico, sino también, y con mayor impulso, de la promoción de la cultura, que influye directa y permanentemente en la economía y la política, al aumentar los conocimientos y difundirlos; lo que permite al hombre la consciente realización de sus fuerzas espirituales; la conquista de la ciencia y el ejercicio libre de la técnica, en función popular.

Y DESDE EL punto de vista cultural, la biblioteca es un medio oportuno para conservar, ampliar y difundir los conocimientos y experiencias del hombre ya que su función es ofrecer un medio de amplio, progresivo, directo e inmediato de utilización del libro, en la mejor manera posible, garantizando así, la conservación y desarrollo de los valores culturales y humanos.

POR ESO ES necesario la organización de bibliotecas en cada escuela del país; para impulsar definitiva y plenamente la educación del escolar; permitirle el desarrollo de sus aptitudes, de su inteligencia y de su responsabilidad moral y social, y lograr una comunicación solidaria y una participación fraterna y humana, como paso gigante en el camino de su felicidad, y educación.

ESTE INTERES POPULAR tiene clara acogida en la oficina de Servicios de Bibliotecas del Ministerio de Educación, según nos dijeron la licenciada Gloria Hernández de Romero y el licenciado Salvador Berrios Ramos; quienes opinan: "Que por la importancia dada al sector educativo, hay un claro criterio del funcionamiento de la biblioteca escolar, como unidad de apoyo al sistema educacional". Por lo que opinamos, que se debe, con urgencia, dar paso a un plan de fundación de una biblioteca en cada escuela del país; no importa el costo, pues una forma de riqueza nacional es la inteligencia desarrollada en el hombre, y cuanto inversión haya en el proceso educativo, gana la elevación de la cultura y la reafirmación del valor de la dignidad.

—Favor pase a la página 24.